



南京大屠杀文学书写的叙事伦理与民族认同塑型

章 颜

内容提要 作为再现叙事的重要途径，文学作品是历史记忆的重要载体，或对历史整体赋型，或只取横截面勾勒历史记忆的肌理。南京大屠杀题材文学书写不仅再现了民族惨痛历史，同时也是构筑民族创伤记忆的支点，更是重新指认日军侵略暴行的重要方式。再现南京大屠杀的文学叙事需要警惕泛化的“人道主义”立场、“去政治化”的虚无主义和对已有定论的侵略罪行报以“理解之同情”。历史创伤应与记忆、真相和正义紧紧联系在一起，通过再现叙事的多元表现策略，使之成为民族认同感塑型的重要资源。

关键词 南京大屠杀；叙事伦理；民族认同

南京大屠杀死距今仅有 82 年，这仍是一场“活着的”浩劫，仅有的 77 名登记在册的幸存者仍见证着这场惨案（数据来自侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆，截止日期 2019 年 12 月 20 日）。然而由于幸存者的受教育程度、日本方面对战争罪行抵赖否认等原因，与纳粹屠犹的见证文学相比，有影响力的南京大屠杀见证文学匮乏。于是再现那段历史创伤记忆的责任更多地落到了作家们身上。再现和审判过去发生在战争中的苦难和不义，本身就是南京大屠杀文学书写神圣的道德义务。但如果丧失了应有的叙事伦理，历史正义如何追寻？再现“苦难”并不是去搅动血色，而是重返历史的存在尺度和对整体的心灵赋型，从而再现真实而复杂的历史场域。综上，本文意欲考察南京大屠杀的文学书写的叙事伦理，以及该题材文学创作与民族认同塑型之间的关系。通过梳理南京大屠杀题材文学创作的阶段性及其原因，重点探究当下的南京大屠杀文学书写的叙事与书写正义，考察如何通过再现历史创伤凝聚国族认同。

一 大屠杀文学创作的四个阶段

近代以来，由于中日战争的巨大阴影，民族创伤记忆占据了中国近代史的重要位置，而南京大

屠杀作为极其惨痛的一段，也是众多艺术创作的着力点。其中，小说场域的再现叙事呈现较为明显的阶段性。大体呈现出四个阶段：战时创作期、沉默期、中日邦交阻隔期、“后张纯如”时期。

第一个创作阶段混合着腥风血雨，表现南京遭遇日军戕害期间的社会各个层面：滞留的南京卫戍部队如何被日军屠戮（倪受乾：《我是怎样退出南京的》）；正面战场的国民党将士在南京沦陷前的奋勇抗争（阿垇：《南京血祭》）；庇护年轻士兵的“母亲”（黄谷柳：《干妈》）；面对爱情选择保家卫国的军人（张恨水：《大江东去》）；凡人面对沦陷苦境的恐惧与反思（路翎：《财主底儿女们》）；待在教堂里的难民也难逃轰炸（李辉英：《福地》）；一个民族国家面对共同的敌人涌出的雄伟气魄和勇力（林语堂：《京华烟云》）。正如德累斯顿所言：“文学之美已部分失去自古以来的属性（和谐、平衡）；粉饰的属性也不复存在；取而代之的是更加完整的现实画面，这是调动一切可资利用的文学手段来表达的现实。”^[1]这些作品展示了战争期间全社会的肌理，以具有非虚构创作特点的笔触再现耻痛交加的民族受难画面。除却苦难叙事，更为重要的是激发抗日决心，展现一个民族在危亡时刻绽放的慷慨激昂，民族精神的光辉如何润泽着民族觉醒、民族认同感的渐次凝聚。



文学评论

2020年第2期

第二个阶段沉默期的相关书写较少。在新中国成立至20世纪70年代间，冷战与意识形态的多重成因，使得社会主义中国把对军国主义/帝国主义的批判耦合在一起，共轭于中国革命的历史叙事脉络中。中国人民抗日战争，是中国人民反抗日本帝国主义侵略的正义战争，是世界反法西斯战争的重要组成部分，也是中国近代以来抗击外敌入侵第一次取得完全胜利的民族解放战争。故而在20世纪50—70年代同样占据醒目位置的，是遮隐遭侵略、受屠戮的创伤记忆，以及战争胜利者的巨大喜悦和高光年代。在这一时期的文学创作中，共产党领导下的革命群众是抗战文学的历史主体：《吕梁英雄传》谱写了晋绥解放区英雄儿女血与火的战斗史诗，《铁道游击队》反映了鲁南枣庄矿区在临枣线上展开武装活动的煤矿工人和铁路工人，而《盐民游击队》《大刀记》《煤城怒火》则淋漓尽致地展现了党和人民的勇敢与智慧。在这一时期，南京大屠杀作为民族历史创伤则始终处在一个隐没而搁置的位置。一则遭受日本法西斯、军国主义侵略的苦难历史为胜利叙事所压制，“胜利者的清单”是叙事主体，是为读者所追忆且向往的历史，是高蹈的胜利激情和对英雄的仰慕，是新生国家“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天”的再度确认与讴歌；二则南京沦陷是一部被屠戮的泣血史，“由于唐生智不成功的撤退，使9万名军人滞留南京，一部分被俘，一部分潜入民间。这9万名军人在被俘或潜入民间再被搜捕后，绝大部分均遭屠杀，构成了30万遇难同胞的一个重要组成部分。”^[2]这些军人与平民被肆意虐杀的事实，在当时很难被纳入人民作为历史主体的革命胜利叙事中。

第三个阶段是文坛沉寂三十年之后、在中日邦交遭遇阻隔的时期，涌现了较多反映南京大屠杀的作品：如《南京的陷落》《月落乌啼霜满天》《金陵春梦》《千年浩劫》《金陵残影》《南京大屠杀》《金陵歌女》等。

1972年10月23日，搭载日本天皇夫妇的飞机降落在北京首都机场，中日关系揭开了新的一页。并非善于遗忘，仅仅过了不到10年——1982年6月，作为一个历史节点的“篡改教科书”事件，让审定修改教科书的日本文部省露出了右翼军

国主义抬头的苗头，同时重新揭开了彼时全国全面进行现代化建设的同时，一个许久不曾浮现但却依旧隐隐作痛的历史伤口——在西方世界，南京大屠杀（The Nanking Massacre）也常被译为“The Rape of NanKing”，指明了其作为二战中邪恶轴心的一员，做出的最丧心病狂、为世人唾弃的举动：大规模地强奸被侵略国的女性。如果说在沦陷期间的文学书写，更多地将笔触投注在歌颂英勇抗敌的民族战斗精神，那么几十年后此阶段的文学作品则终于开始触摸难于言说的伤口，指认日军戕害中国女性的创伤记忆。对于文学书写而言，没有了战争期间激励民众抗日的迫切需求，回过头来追索历史记忆中的巨大苦痛，不仅意味着一份直面深渊的勇气，也是重新检视历史叙事的“剪余片”，归位被遮蔽的幽灵；还原战争酷烈斑驳的各个层面，同时也是以胜利者的身份回瞻巨大的民族苦痛和伤口，民族创伤记忆再现叙事也正是能激起深广的民族认同感的话语场域。

李贵的《金陵歌女》缘起于埃德加·斯诺对南京沦陷期的记录，该书完成（1984年6月——1986年11月）之后，李贵也参与了电影《避难》（1988）的编剧（另外两位编剧是严歌苓、李克威），因而《避难》也镌刻着《金陵歌女》的故事梁桁，严歌苓后来创作了《金陵十三钗》，塑造了类似的风尘女舍身救良人的主线。

李贵笔下的歌女“阿玉”，逃难期间也紧紧守护着母亲留下的一枚黑匣子，甚至在遭受汉奸逼迫，无奈伪装投河之际仍不离手，旁人都觉得她是“财迷”，教士入水帮她重新寻回匣子，成为他和阿玉建立信任感的契机。匣中之物除了金银珠宝，用另一层机括保护在匣底的；从不曾为人所见的，是一幅画——纯美地侧卧在金丝绒沙发上的裸女画像——阿玉自己的画像，这幅画像才是她视如珍宝的物件。画像是一段尘封在记忆中的童真时代，是阿玉永远缅怀的逝去的纯洁时光。阿玉认为少女时代的自己才是真正的自己，而现实中作为歌女的自我是肮脏丑陋的，她将纯洁的身体画像秘藏于匣底，因为那是无法再度追索的纯净华美的时光。此端是歌女们对“童真”之身近乎绝望的追忆，彼端是教堂里依然“纯洁”的女孩子，阿玉与姐妹们难



免经历思想挣扎，她们最终决定放弃离开南京的机会，选择一起慷慨赴义，代替女孩子们去参加日军的“庆典”。在她们全部身着代表“死亡之色”的黑衣走上太子桥之际，不仅仅是生存/死亡的分水岭，同时也是肮脏/纯洁自我指认的提前莅临。

汝尚在《当南京被虐杀的时候》一书中记录了恶魔般的日本侵略者如何虐杀百姓、强奸肢解女性，并做出了预言：这是一颗“将要没落的太阳”——几十年后邓贤的著作《落日》与之形成呼应。从某种意义上说，《落日》是“史”与“诗”的繁复结合，和许多悲壮场景共存的，是对于战争沉重的反思和追索。在《月落乌啼霜满天》中，王火记述了城破之前，在无数社会名流、军队“高层人士”纷纷逃离南京之际，少尉童军威明知战况危迫仍不改初衷誓死抗敌的决心：“我也知道我会送命。但是，我已经决定不想活了！一个中国军人，要面对日本侵略军，用我的鲜血换敌人的鲜血！我绝不愿意在此时此地，做一个逃兵！”^[3]而一向惜命的、白发苍苍的“老寿星”刘三宝在目睹了一系列修罗地狱般的强奸、虐杀之后，忍无可忍选择举起菜刀与敌人同归于尽。

无论是阿玉及其姐妹们还是童军威、“老寿星”都是在“有机会活”和“勇敢死”的选择里放弃了前者，展现了原本和和气气、本本分分的平凡百姓，是如何生出了杀敌之心。平素里和气待人的庄嫂目睹了日本人四处抓女人、肆意砍头、遍地尸体的景象，明白了在这人间地狱是无法心存侥幸的，不是被侮辱就是被杀死，平日里遵守五伦八德的弱小女人不禁想起了尹二的话：“‘不能做亡国奴！’是啊，宁可打仗牺牲，也不能做亡国奴让敌人活埋、杀头呀！”^[4]面对禽兽不如的日本兵，庄嫂想起了小时候听到的故事：一个姓刘的姑娘用毁容的方法避免了被土匪占有。于是庄嫂狠下心来用手挖出自己的右眼球，想用毁容来避免强奸，然而日本兵并非“人性尚存”的土匪，见此场景，恼羞成怒地掏出军刀追砍庄嫂，最终用乱刀砍死了这个眼球还挂在脸上的刚毅女人。尽管对于小说而言，历史的“真相”永远只能追求无限接近，但这种追索却完成了一次历史叙述与文学再现的示范。“唉，到了这步田地了，看到

这许多东洋畜生！难道你还想活？你还能活下去吗？他摇摇头：不活了！一定不活了！老子要杀！要拼！”^[5]就连平日里唯唯诺诺、胆小怕事的“兵油子”，也生出了与日本敌人拼死一搏的决心：“他们第一次了解这‘敌人’两个字的意义。”^[6]在沦陷的空间里，侵略者人性何在？这一系列作品的涌现，不仅是战争书写的新的图景，同时也是南京大屠杀的历史书写突围——将南京大屠杀的历史和罪恶个体化、具体化，使其不仅有血有肉真实可信，而且丰富和还原了战争全景的切面。“对历史暴力的个体具体化的细致描摹，让叙事渐进逃逸的历史，匿名的个体处于历史的显影室，以一种永不终结的形式再现个体记忆、个体创伤，罪恶与浩劫的永远在场，无名的受难者在文本中永恒回归。”^[7]

在南京大屠杀文学创作的第三阶段，我们可以清楚地感受到，这些经历战争的普通人，个人虽然渺小如尘埃，却“天降大任于斯人”，在个人的抉择面前勇敢地选择为家国牺牲自己的生命，这无疑是慷慨悲壮的。普通人成长为英雄的历史，是对战争和革命史微缩形态的回溯过程，是对“大写的人”的意义的再度确认与仰慕，更是对民族国家再度泛起的胜利信仰和心理认同。

第四个阶段的大屠杀题材文学书写以华人张纯如女士的《南京浩劫》为滥觞，形成了又一次集体创作热。事实上，南京大屠杀作为历史事件，较之纳粹暴行、奥斯维辛集中营大屠杀，有着极为深刻的“见证的危机”，却并非是由于“证人”与“证词”的缺乏。可以试着回想新世纪以来南京大屠杀题材创作的涌现，几乎都是在一本标志性的书籍问世之后——美籍华裔女作家张纯如的《The Rape of Nanking》（中文版书名为：《南京浩劫：遗忘的大屠杀》）。同时包括她在广泛搜集资料时，参与钩沉的《拉贝日记》《魏特琳日记》——后两份来自“西方的、白人的”证言成为“最可信”的明证：1937年12月的南京，的确陷入了日本侵略者制造的地狱。依哈金与严歌苓所言：张纯如的《南京浩劫》直接启发了《南京安魂曲》和《金陵十三钗》的创作，而在这之后，相继又有《南京的恶魔》《紫金山燃烧的时刻》《南京不哭》《劳



燕》《紫金草》等作品问世。在这些作品中有不同以往的两个突出特点：一是新资料的发现给予了作家们创作的灵感和新角度，譬如《魏特琳日记》中明妮女士的真实记录，推动了郑洪和哈金在《南京不哭》《南京安魂曲》中表现金陵女子学院的魏特琳女士及教会收救难民的叙事，以及妓女、舞女舍身饲虎救良人的记录在《金陵十三钗》《南京不哭》《南京安魂曲》都有表现；二是移民作家群是创作的主体。严歌苓、哈金、祁寿华、张翎、郑洪，可谓北美大屠杀题材创作群。正如张纯如所言，“他们多是第一代美籍或加拿大籍华人，跟我一样，都认为要在所有幸存的受害者去世之前让他们为南京大屠杀作证，将他们的证言整理并公之于世，甚至要求日本对南京大屠杀进行赔偿。还有人希望将他们对战争的记忆传递给子孙后代，以免北美文化的同化导致他们遗忘这段重要的历史。”^[8]共同的苦难记忆往往正是民族认同感的重要来源，或许正是与举世皆知的纳粹大屠杀形成的巨大反差，让他们感受到了必须要向世界传递南京大屠杀的历史真相与创伤记忆。

二 历史叙事与书写正义

值得注意的是“后张纯如”时期的南京大屠杀文学中出现的新的视角和写法。如果说小说最重要的问题无外乎“写什么？怎么写？”那么，新世纪以来的南京大屠杀题材小说中，或隐或现地都有某些共同的意象是值得注意的。譬如频繁出现的儒雅斯文的日本军官/军人/日本人形象。新世纪以来，一系列南京大屠杀题材文学作品中也频繁塑造此类角色：温文尔雅、趣味精致的男人，有着良好的东方文化修养，向往或熟谙中国文化。《金陵十三钗》（严歌苓）里弹奏钢琴的军官、《南京安魂曲》（哈金）中的基督徒士兵和“谦恭有礼”的军官福山、《朱雀》（葛亮）中的日本爱人芥川、《1937年的留声机》（盛可以）中的军官麻生皆属于这个文化想象序列，作者在不同程度上给予这些日本人在战争期间鲜见的优点。

需要注意的是，上世纪80年代以来“发达的、现代化的、文明的”日本为明线与作为残暴的侵略

者的法西斯军国主义国家为暗线交织的日本想象，成为了中国对日本的典型文化想象：“构成这份仰视/无视间的日本想象，有着一个更为具体复杂的文化建构与文化传播过程。”^[9]在某种意义上可以说，小说的创作也是一个思想建构和文化建构的过程，因此具体到南京大屠杀题材的文学书写，不仅要选择书写的对象，还应该有明确的立场，甚至应该追求立场先行。这种立场，并非一定要是宏大的、昂扬的，可以是对某个问题的考究，对人性的反思与追问，并让作品呈现出这些思考的纹理。这种具有先验喻义的正确立场应成为人物的内驱力。可以说，南京大屠杀题材的文学创作更是应肩负起“文以载道”的道义。

盛可以的小说《1937年的留声机》是后张纯如时代南京大屠杀文学书写中，值得注意的典型之一。文中对极端罪恶的呈现令人意外，譬如文中关于日军轮奸少女的描写让人感到极其疑惑和吊诡。盛可以笔下的姑娘被五个军官轮流施暴是因为“从没见过这样乌发照人，粉白英气的中国姑娘……比孟小冬还要清俊冷媚”^[10]。似乎是因为她的美丽才引发了罪恶，但这种写法显然是不符合日军侵华期间所犯下滔天罪行的历史真实：“在日军进南京城第4天，一伙日军闯入水西门一刘姓家中，见一少女，‘强令其脱去衣服，迫其父母各持一足，任其依次轮流强奸’；后又令其父脱去衣服，奸其女，父不从，日兵则以刺刀猛刺，则父女同时毙命。”^[11]魏特琳女士在1938年3月15日的日记中记载：“11点30分和约翰·马吉一起去城南拍摄一桩惨案的照片——一位48岁的妇女被强奸了18或19次，她的76岁的母亲也给强奸了两次。”^[12]据东京审判、南京审判以及历史学家综合判断，在南京大屠杀期间，约有2至8万名中国妇女遭到强暴^[13]。当然，盛可以的确执迷于语言之美：“无论使用短句还是长句，语言的趣味修辞始终是我最注重的。”^[14]于是，极端可怕的轮奸书写浸透了诗意的修辞：“我看不见枯枝摇晃，天幕慢慢变青。地里的寒气冷却了我的心脏。我躺在那儿，雪白的身体在昏昧中通体透明泛着莹光，照见他们的脸，战火纷飞。”^[15]就连参与轮流以最极端的方式侮辱她的五个军官也是“扛枪打仗，挥刀砍人，见足了世



面”^[16]。作者极其有耐心地描绘带她回去的日本军官如何照顾她，如何爱惜她的身体，女主人公也居然可以在刚刚遭受轮奸之后，让日本军官给她脱衣服、擦洗身体。似乎他们在不期然间，就成了乱世中求安稳日子温情脉脉的小夫妻，享受着世俗居家生活的温馨：

屋里多了一个单眼皮家居男人，他穿着父亲的长衫，头发浅短柔软，沉默少言，有时自己唠个没完。进门后他开始说“我回来了”，脱下外套挂上衣架时有点男主人的从容。他包揽了家里的一切。他爱听留声机，学会了吹奏整张唱片的歌曲。闲着没事就涂蜡擦地板，打理花草，一屋太平盛世。他在院里的小块泥地里种了什么菜，浇水施肥，每天蹲在那儿看它们生长，给它们吹奏《雨夜花》，有时和地里的昆虫聊上一阵。^[17]

两人像热恋中的情侣一样相处，男人为女人化妆：抹粉、描眉、画眼影——化妆成日本艺妓。而女方的反应更为匪夷所思：“我打开那口笨重木箱，这里保存着我从日本带回来的樱花粉色和服、木屐、银质头饰，还有各种零碎。我很快穿戴上身，手执一把深蓝色和扇。”^[18]她十足吊诡地将自我塑造为欲望投射的典型形象，难道是为了假扮成日本女人，为了慰藉麻生的思乡之情？而作为报馆主编的女儿，家中的陈设也颇有意味：“巴洛克风格的大衣柜，几案、箱柜、椅凳，西洋花饰，磨边镜子。”^[19]这是否暗喻着在优渥的西化家庭长大的她，才能够理解和般配上来自“先进国度”的日本军官？仿佛是在印证日本作为“脱亚入欧”者的高贵：“日本人的意识形态虽然并不包含‘最终解决方案’，但在种族主义的程度上和希特勒的国家社会主义难分高低。它即便没有驱使日军大开杀戒，也为其野蛮行径提供了合法性。日本人可是亚洲的‘主宰者民族’，是天神的后代。”^[20]而这个自己承认，杀过无辜中国人的日本人手中的长刀，在女主人公眼中竟是这样的感觉：“在我收藏的所有刀中，没有一把参加过战争与杀戮。如果将这把浸过鲜血的铝柄长刀与那些武士刀放在一起，想必是艳压群芳。”^[21]这种写法的思想背景是新世纪以来复杂的日本文化想象和民族创伤记忆缺失的剑走偏锋。

不需提点1937年正是南京大屠杀发生的年份，那么1937年的留声机，留住的是什么？文中反复出现的一个意象是歌曲《雨夜花》：“雨夜花，雨夜花，受风雨吹落地，无人看见每日怨嗟，花谢落土不再回，雨无情，雨无情，无想阮的前程。”受辱的身体铭刻的是微观的历史与政治，而主人公似乎并不介怀，而她对日本军人依恋之情的产生也并没有合理基础，并非是因为在乱世中的时宜之策，是互相依靠着活下去，而是：“麻生不幸生为侵略者，但他救了我。在某种意义上，他其实也是一个被侵略的人。”^[22]似乎在这个时代高举“人道主义”的大旗，规避民族主义的“狭隘”是完全不可指摘的，但是在一场被侵略、被屠城、被侮辱与被损害的战争中，作为受害者的一方主动使用这种叙事伦理不可谓不匪夷所思。战争中应被清算的“加害者”一方尚未承认罪行，受害者却依然原谅、已然宽恕，甚至超度。必须要指出，南京大屠杀题材的文学区别于其他文学创作的应有之义就是明确、无可辩驳的历史观念与历史记忆，再现它并非是歧义、多解的本然面目。如果说个人是历史的人质，那么是否就可以在审判历史的同时赦免个人？但历史与历史记忆终究是由一个个的个体所填充，赦免了个人的历史是空置的景片？抑或历史的浮桥？

对侵略者“不经意间”的美化和对同胞的污化，此种写法在《南京安魂曲》（哈金）中也可见端倪。小说以历史人物明妮·魏特琳为主人公，讲述了她在担任金陵学院代理院长期间，在南京沦陷前后的壮举，直至她人生的结局。中国基督徒高安玲作为魏特琳的助手，是整本书的讲述者。哈金的確是以一种冷静的笔调，记述南京大屠杀期间，金陵女子学院作为难民救济所期间发生的一切：有明妮·魏特琳的仁慈、日本人的残暴、中国人的受难。作者塑造了许多活生生的人物，作品史实与文学创作交织，具有较强的表现力。因此读罢全书，对魏特琳的敬意油然而生，她的大义和正义配得上南京人民对她的称呼“活菩萨”。然而除此之外，对被屠杀的平民、战俘和被掳走强暴的女人却难以升起一种悲悯之情，颇为怪异：作者笔下的难民遭遇的确可怜，但是却无法令人产生同情。例如受到金陵女子学院庇护的女人们向魏特琳发难：“难民



文学评论

2020年第2期

中有很多妇女惦记着自己的男人，就来恳求我们，代她们出头，从日本军队手里把男人要回来。有几位甚至还责怪金陵学院不让他们的丈夫、儿子躲进校园，结果就被日本兵抓走了。一位妇女怨我们没收下她那十五岁的儿子，她对大伙儿说，‘他是被金陵学院害的，才落在了日本鬼子的手里！’”^[23]这样的描写表现了有些难民的无知和自私自利。于是助手高安玲劝慰魏特琳：“我劝明妮，在发牢骚的人面前可千万别流露内心的悔意，不然她们会得寸进尺，提出我们达不到的要求。”^[24]似乎作为土生土长的中国人深知中国人的“品性”——只知道索取，却不懂感恩。不仅如此，书中隐匿中日对比也让人回味再三，因为这种叙事方式让中国人和日本人优劣高下立刻对比明显。譬如，刚刚叙述完日军“有位中尉，是个基督徒，来给难民送过两次东西，有肥皂、毛巾，还有饼干”^[25]的善良情怀，后文马上紧接着的情节是难民粥场发生盗窃生大米事件。盗窃者是难民素芬，她偷米是因为在监狱里的儿子快饿死了，求母亲送点儿吃的，母亲没有钱，实在没有办法偷了一小茶缸糙米。而监狱里十五岁的孩子并不是因为犯罪被关押，而是随母亲外逃半路被日本兵抓走当苦力去了。这原本应该是同为难民闻之落泪、感同身受的场景，但围观的难民并未有丝毫的理解与同情：

一个女声高喊着：“拉她游街！”

“对，把她拖到街上去。”一个男人叫着。

“给她脖子上挂个牌子！”

“把她的头发剪了！”

……

“咱们可不能放过她！”一个尖锐的女人声音喊道。

……

“拉她示众，再押她游街。”一个小个子女人挥着拳头附和着。

“不行，我们一定得教训教训她，”另一个女人的声音不依不饶，“一定要堵上厨房的漏洞，不然咱们吃的粥就会越来越稀。”

……

明妮突然出现了（明妮即魏特琳，作者注），大声喝道：“都住手，简直像一群暴徒！

你们应该为自己羞耻。”^[26]

至此，同为遭遇国难，同为人父母却没有丝毫同情心的刁蛮、愚昧形象展现出来。此外，还有一系列的描写：每日粥场开门时，大群妇女蜂拥而至，不排队，对别人连推带挤；难民不听教会管理人员劝阻，在学院的三个池塘里洗衣服、洗马桶，连金鱼都毒死了；在草丛里篱笆旁随地大小便；难民的“屋里一股呛鼻子的怪味儿，让人想起鸡笼”^[27]。无独有偶，在陈正荣的《紫金草》中日本人也是这么看中国：“江水怎么这么浑浊？”“支那什么都是浑浊的。”^[28]这些极具东方主义的论调，似乎证明了中国人是肮脏的、愚昧的、落后的；而再次与中国民众成为鲜明对比的，是中国助理高安玲对日本人军官的评价：“我对福田的谦恭有礼，印象很好。”^[29]甚至在某种意义上是对“脱亚论”的想象性心理认可，用丸山真男的话说：“它反映了明治以后的日本迅速westernization的过程，因为从（江户中期形成的‘国学的’）国家主义与明治以后的 westernization合流而产生的文化、政治路线与亚洲各国明显不同。”^[30]而日本人在西方人爱丽丝口中是这样的：“我在日本的时候，那里大多数人都很礼貌、很温和。当然他们相信战争对他们国家有好处，可凶狠和残暴的人几乎没见过。老实说，我在那里觉得很安全。”^[31]同为中国人的楚医生在谈论南京大屠杀的时候这样论断：“南京悲剧的起因简单又明了，中国男人们应该承担责任。他们没能打退侵略者，所以他们女人和孩子才遭受了强暴和杀戮，明妮这个外国女子，才不得不站出来拯救生命，干那些超出常人能力的事情……这个国家是个没有希望的泥沼，一个没有尽头的噩梦。”^[32]

在战争期间，虽然在侵略者的队伍里可能极其罕见地有良心发现之人，但这并不能改写日本侵略者的兽行和暴行，一味地在极端罪恶中寻找人性，寻找侵略者被迫屠杀的原因，帮助他们洗脱原本应该负荷战犯身上的罪恶、展现他们“文明有礼”和善良的维度，是十分令人疑惑的。反思罪责的枷锁侵略者还没有担在肩上，被侵略者已然为其超度；应得的道歉和忏悔还未降临，却已然予以宽恕。这样的写作趋势中深刻的危险，显而易见。



三 再现历史创伤与凝聚国族认同

新世纪以来，小说的繁荣发展，特别是网络文学、IP改编热的兴起，使得一些作者明确地要用一种更具读者吸引力的方式来进行小说创作，使作品更具猎奇性和倾向性。所以，我们也不难在抗日战争题材作品中看到以往左翼作品中不常见的元素，这些元素从某种意义上来说，原本内在于小说这种文学体裁中，但当作者面对国家和民族历史记忆中的真实发生过的浩繁苦痛，在创作中是否也可以肆意抛却一些原本应有的立场？有些立场应该永远在场。

“弱立场”的写法不仅有“去政治化”之嫌，同时也是无视历史真实的。而用以挑战的不是“反苦难叙事”，而是反复强调“人性”的因素，日本人也是有人性的、是值得同情的，是军国主义思想影响了他们。事实上，南京大屠杀并非由于暂时的军纪失控，因为大屠杀持续了6周之久。是将原本真实的血腥屠戮，人间地狱的大屠杀历史真实反复涂抹上莫名的“人道主义”玫瑰色。在相似的论证逻辑中：“对犹太人而言忘记那些受害者就等于承认希特勒获得了‘死后的胜利’。”^[33]对于我们民族而言，矮化、污化受难的同胞们，使屠杀内置一种譬如“战争使日本人疯狂，因而屠杀”或“被屠杀者也缺乏同情的必要”的吊诡内核，是亟须警惕的写作趋势。如果说，罪恶的不是单个的士兵——他们只是执行任务，执行上峰指令——罪恶的是战争本身。那么，架空和颠覆的就不仅仅是真实惨烈的南京沦陷期历史，以及即使是战争期间也并没有赋予的任意杀戮俘虏和平民、兽性强奸权利，更是对战后反思哲学的无视和弃绝。当日本侵略者的罪恶像潮水一样漫漶南京城的时候，没有任何一滴水是无辜的、无罪的。“在历史写作和历史阅读中，我们必须坚持大是大非，走正道存大义，既不能拿着显微镜放大历史的偶然，也不能戴着老花镜模糊历史的必然，更不能戴着有色眼镜说东道西，王顾左右而言他。历史写作，我们必须寻找、发现和呈现最有价值的那部分历史。”^[34]

2019年12月13日，是中国第六次以国之名

义，悼念南京大屠杀死难者和所有在日本帝国主义侵华战争期间惨遭日本侵略者杀戮的死难者。侵略者的罪恶仍未彻底指认与清理，民族创伤的血色殷红依旧，如何书写那段历史仍是需要反身质询的问题。文学作品的“文化沉积岩”属性，保存了历史记忆，但它自身的特征也在重构和形塑民族记忆。如果说过往历史超越于个体认知经验，无法整体掌握，那么写作者就更是要注意到以往定见的消逝，当下的多重经验促成了南京大屠杀历史的叙事方法和书写态度的变迁，抑或说，文学除了审美之外，也必须追问真与善。仅仅囿于个人主义的狭隘层面并无法触摸历史的脉络，更无法拥有理解、认识与书写这种全体国民共享共担的历史记忆。“一个历史事件被深深地嵌入集体意识之中的一种情况，就是在它被用来定义群体、提醒人们记住‘他们是谁’之时。”^[35]作为创伤记忆和历史记忆的容器，南京大屠杀文学书写所承载的，不仅是尊重史实的创作，也是提点我们时时需要的内省：南京大屠杀不是一个空洞的能指，它需要不断的主流文化渲染和政治信仰关照。

和纳粹进行的大屠杀相比，日军的暴行并未在世界各国看不见的地方进行。相反的，暴行就在以批判为业、能言善道的西方观察家的眼前发生，并被世上受重视的新闻媒体大规模报道。但在事情发生后60年里，纪念“南京大屠杀”的活动从未越过中国的区域性疆界，且最后几乎连南京本身的疆界都无法跨越。这个创伤对于中华人民共和国集体认同的形成几乎没有贡献，遑论日本战后建立的民主政府的自我概念……今天，南京大屠杀仍是个“模糊不清的事件”，其存在一贯且成功地遭到日本某些最具权势，也最受尊敬的官员否认。^[36]

无需再祭出“历史的终结”、宏大叙事的终结，文学可能是历史的碎片、剩余或灰烬，但涉及到南京大屠杀这段历史，文学书写应当感受到一份沉重的责任。当作为民族创伤的大屠杀记忆变成了文学迷宫，勾勒历史事件的主体立场游离斑驳的事实正在提示我们：大屠杀题材的文学创作首先要做到的就是忠实于历史，不能以庸常生活对抗昔日超验的意识形态，对毫无疑问的侵略者报以“个人



文学评论

2020年第2期

化”的怪诞谅解和宽恕。私语式的小叙事，无疑不足以担当打开层层屏障，记录和回溯历史记忆的时代重任，同时也损耗了大屠杀题材文学对民族创伤记忆的指认。无论就民族创伤而言，抑或小说家作为历史说书人的道义，作为一个未曾痊愈的伤口，关于南京大屠杀的文学书写，应该与普遍的历史感相连。也就是说，个人的创伤记忆，应该有民族创伤心理与集体创伤记忆作为依托，虽然可能常常掩盖着复杂而深刻的历史与现实差异，也可能极端芜杂，充满着意识形态、历史文化叙述的断裂，但我们必须清楚地意识到：南京大屠杀的文学书写不能是“想当然”的，作家应当有内在的历史意识，不能背离真实发生的历史事件最基本的常识和共识，应在大量历史研究坚如磐石的史实基础上创作，书写民族的创伤记忆。与此同时，南京大屠杀题材的文学创作，应该摆脱单一的苦难叙事和“基督教情怀”，丰富表现手法和再现叙事策略，使南京大屠杀书写超越特定情境而变成民众普遍化、可轻易识别的历史记忆符码，使其生动地“活在”当代人的记忆之中。历史记忆的书写和再现，需要宏大叙事和微观叙事协作，求真而客观地展现残酷与悲壮，使“听闻人”真正感知到民族曾经遭受的苦难历史，充分发挥南京大屠杀文学书写的家国认同塑型作用，在文本肌理间呈现和构筑从“自在的民族认同”到“自觉的民族认同”之时代最强音。

[本文系国家社会科学基金项目“战后中西大屠杀文学书写比较研究”（批准号16BWW075）的阶段性研究成果]

- [1] 塞姆·德累斯顿：《迫害、灭绝与文学》，何道宽译，第53页，花城出版社2012年版。
- [2] 孙宅巍：《南京大屠杀真相》，第50页，南京出版社2016年版。
- [3][4][5] 王火：《月落乌啼霜满天》，第488—489页，第533页，第548页，人民文学出版社1987年版。
- [6] 张天翼：《最后列车》，载《文学月报》第1卷第2号，1937年9月10日版，辑入《世界反法西斯文学书系》（中国卷，第七卷），第15页，重庆出版社1994年版。
- [7] 章颜、黄文凯：《言说的困境与见证的力量——奥斯维

辛大屠杀幸存者文学书写》，第106页，《海南大学学报》（人文社会科学版）2019年第3期。

[8][13] 张纯如：《南京大屠杀》，谭春霞、焦国林译，第XXVII页，第XXIV页，中信出版社2015年版。

[9] 戴锦华：《昨日之岛》，第169页，北京大学出版社2015年版。

[10][15][16][17][18][19][21][22] 盛可以：《1937年的留声机》，第13页，第13页，第13页，第16页，第16页，第13页，第16页，第17页，《文学教育》，2012年第4期。

[11]《日寇暴行实录》附录《日寇暴行记略》，南京政府军事委员会政治部1938年编印，转引自孙宅巍：《南京保卫战史》，第293页，南京出版社2014年版。

[12] 陆束屏编著、翻译：《血腥恐怖金陵岁月：金陵女子文理学院中外人士的记载》（上册）第334页，南京出版社2014年版。

[14] 盛可以：《语言之纱》，《文艺报》，2019年6月3日第2版。

[20] 伊恩·布鲁玛：《罪孽的报应：德国和日本的战争记忆》，倪韬译，第174页，广西师范大学出版社2015年版。

[23][24][25][26][27][29][31][32][美]哈金：《南京安魂曲》，季思聪译，第90页，第90页，第121—122页，第123—124页，第111页，第117页，第190页，第189页，江苏文艺出版社2011年版。

[28] 陈正荣：《紫金草》，第3页，江苏凤凰文艺出版社2017年版。

[30] 汪晖：《亚洲视野：中国历史的叙述》，第12页，牛津大学出版社（中国）有限公司2010年版。

[33][35] 彼得·诺维克：《大屠杀与集体记忆》，王志华译，第415页，第411页，译林出版社2019年版。

[34] 丁晓平：《文心史胆》，第34页，北岳文艺出版社2017年版。

[36] 杰弗里·亚历山大：《文化社会学：社会生活的意义》，吴震环译，第171页，五南图书出版有限公司2008年版。

[作者单位：海南大学人文传播学院]

责任编辑：徐刚